

# Слёзы пророка — его понимание

Дейтон Киси

**К**ак и его собратья иудеи, пророк силился понять, почему Бог навёл бедствие на Свой избранный народ. Умоляя Бога помыслить о его ситуации, он сам многое передумал.

## ВОЗРАСТАЮЩЕЕ ПОНИМАНИЕ ПРОРОКА (3:19–38)

### Воспоминание (3:19–26)

“...Помысли о моём страдании и бедствии моём, о полыни и жёлчи”.

Твёрдо помнит это душа моя

И падает во мне.

Вот что я отвечаю сердцу моему

И потому уповаю (3:19–21).

“Твёрдо помнит это душа моя”, — говорит пророк. В стихах 19 и 20 перечисляется то, что едва не случилось. Его прошлое “страдание” привело к “бедствию”, к жизни, полной полыни и жёлчи. Обстоятельства привели к тому, что душа в нём “падает”<sup>1</sup> и сгибается. Это еврейское слово указывает на состояние подавленности (см. Пс. 48:16; 41; 42).

Хотя память о страдании и сохранилась в потаённых уголках его сердца, пророк обрёл такую глубину души, которая коренным образом изменила его, некогда несведущего и поверхностного. Как бывает радостно, когда от безысходности человек обращается к надежде! Иеремия прошёл путь от уныния к преданности, от малодушия к мужеству.<sup>2</sup> Эта славная перемена явствует из следующих стихов.

<sup>1</sup>Евр.: *шуах* (Браун и др.).

<sup>2</sup>Вспомните Иова, воспрявшего посреди лишений к радости. В глубоком страдании он познал Божью милость, благодать, мудрость и силу (Иов. 19:6–12; 42:1–6, 10–17). Даже Иисус научился послушанию через страдание (Евр. 5:5–9).

По милости Господа мы не исчезли,  
Ибо милосердие Его не истощилось:  
Оно обновляется каждое утро.  
Велика верность Твоя!  
Господь — часть моя, — говорит душа  
моя. —

Итак, буду надеяться на Него (3:22–24).

В этом разделе страстное обвинение стихов 1–18 сменяется прославлением милосердия и благодати Господа. Внезапная перемена не должна удивлять нас. Иер. 20:1–13 представляет собой точную параллель этому внезапному переходу настроения от глубокого уныния к восхвалению Божьей любви и заботы. По-видимому, этому предшествовал длительный процесс возрастания пророка к зрелой вере в Божью благодать. (В книге Иеремии этот процесс, видимо, длится на протяжении глав 12–20). Однако *в обоих случаях новое понимание констатируется внезапно*. Как Иеремия был в один момент вытасчен из ямы (Иер. 38:11–13), подобным образом нам кажется, что он в одно мгновение выскочил из ямы обвинений в свет уверенности в Божьей заботе!

Как интересно, что одно из наиболее глубоких и совершенных выражений уверенности в Божьей заботе находится в самой середине Плача! В стихах 22–24, в чудном прославлении Бога, пророк признаёт три Божьих свойства. (1) Он признаёт, что к Своему народу Бог всегда относился — и всегда будет относиться — милостиво. Любовь — это сущность Бога (см. 1 Ин. 4:8). (2) Он говорит о Божьем милосердии. Псалмопевец сказал: “Как отец милует сынов, так милует Господь боящихся Его” (Пс. 102:13). Это непреходящее милосердие выражается в действии: Он питает Своих детей, ежедневно заботясь об их нуждах. Его милосердие “обновляется каждое утро”. Один комментатор написал:

Есть нечто бодрящее в мысли поэта об утре как о времени, когда обновляются Бо-

жи милости. Божьи милости не истощаются, не прерываются. Упор делается на той мысли, что нет ни дня без Божьих новых милостей, даже если это день самой страшной беды; к тому же, эти слова пророка содержат намёк на мысль, что Бог никогда не медлит с приходом к нам на помощь. Он не заставляет нас ждать и изнемогать, пока Он медлит. Он сразу же, рано утром оказывает нам милость. Эту идею можно сравнить с идеей обещания ищущим Бога, которые найдут Его “рано”, или, буквально, “утром” (Прит. 8:17; см. английский перевод KJV).

(3) Пророк отмечает “верность” Господа. Он всегда доступен, когда послушные дети взывают к Нему. Он обещал никогда не оставлять нас (Евр. 13:5, 6). Какую надежду вселяет прославление пророком благодати Творца!

Далее следует один из самых удивительных образов во всём Святом Писании: “«Господь— часть моя,— говорит душа моя»” (3:24). Как священникам полагалась определённая часть от жертвоприношений, когда была получена в наследие земля обетованная (см. Лев. 7:8, 9; 5:12, 13), так и пророк здесь исполнен укрепляющей душу уверенности: “*Господь— часть моя!*” Он и сегодня остаётся для нас достаточной и насыщающей духовной частью (2 Кор. 3:4–6; Евр. 6:18, 19; Пс. 145:14–16). Неудивительно, что эта мысль вселяет в пророка надежду (3:21, 24). Наша надежда— “на Него”. (См. Кол. 1:27; Евр. 11:1; 1 Ин. 3:1–3). Какая славная, укрепляющая веру уверенность: *Господь может быть нашим, а мы можем быть Его!* (Прочтите Мф. 28:18–20; Гал. 2:20; Ин. 15:4, 5).<sup>3</sup>

<sup>3</sup>Уилкоккс приводит десять важных благословений для человека, который истинно привержен той идее, что “Господь— часть моя”:

1. Когда он понимает ценность Бога и свою нужду в Нём, такой человек уже “не может чувствовать удовлетворения без Него или согласиться на что-либо другое”.

2. Он “вступил в завет с Ним”.

3. Он “любит Его больше всего и сильнее всего на свете”.

4. Он “ценит общение с Ним больше любых чувственных наслаждений”.

5. Он “безмерно благодарен за руководство и благодать, которые склонили его и дали возможность сделать счастливый выбор, который он теперь не променяет на целый мир”.

6. Тот, кто сознаёт важность Его как своей части, “ощущает огромную горе от одной мысли, что может утратить Его, или когда теряет интерес к Нему”.

Благ Господь к надеющимся на Него,  
К душе, ищущей Его.

Благо тому, кто терпеливо ожидает  
Спасения от Господа (3:25, 26).

В стихе 25 мы видим, что пророк понимает, как человек должен отвечать Богу. Он говорит, что Господь благ к “надеющимся на Него” (3:25) и к “ищущим<sup>4</sup> Его”. Эти две фразы не допускают даже мысли, что надеяться— значит ничего не делать. Божьи пути— не наши пути (Ис. 55:7–9), и потому, стремясь понять их, мы можем так и эдак толковать их, даже искажая. Но всё равно эти слова однозначно содержат ту истину, что, терпеливо ожидая, мы должны прилагать все усилия, чтобы познать Его волю. Как замечательно, что Он в Своей неиссякающей заботе может дать нам облегчение в наших ограничениях, которые заставляют нас ждать! (См. 2 Кор. 3:4–6; Деян. 17:27, 28). Высказывания пророка здесь почти параллельны Иер. 6:16:

Плач. 3:25, 26

Иер. 6:16

“Надейтесь”

“Остановитесь”

“Ищите Его”

“Рассмотрите и расспросите”

“Терпеливо ожидайте”

“Идите по [доброму] пути”

“Спасение от Господа”

“Найдёте покой душам вашим”

В обоих случаях повинующимся предлагается спасение и избавление от невзгод. Покой к душам приходит со спокойным, мирным ощущением достаточности от Господа.

7. Он “в молитве и прошении будет часто приходиться к Нему и будет более ревностным к Его милости и благодати, чем к какому-либо земному благу”.

8. Он “сделает Его основой своей всепобеждающей веры, когда внешние утешения и радости будут отняты у него (Авв. 3:17, 18).

9. Он будет “стремиться угождать и служить Ему во внутреннем человеке, в страхе обидеть Его даже в мыслях или в поступках, которых мир не увидит”.

10. Он будет “мечтать о том мире и состоянии, когда он сможет свободно общаться с Ним, и часто с удовольствием погружаться в мысли, полные веры и надежды, о том... когда навеки оставит этот мир и все земные чувственные удовольствия пройдут”.

<sup>4</sup>Евр.: *дараиш*— “...читать многократно, изучать... обсуждать... искать (смысл)... Ис. 55:2... Езд. 10:16... консультироваться, спрашивать... Иер. 21:2; 37:7... слово Господа, 3 Цар. 22:5... искать Бога в молитве и поклонении... Втор. 4:29... Иер. 10:21; 29:13... Плач. 3:25... исследовать... Втор. 17:4, 9... искать с прилежанием... Пс. 110:2” (Браун и др.).

## Ответ на воспоминание (3:27–30)

Благо человеку, когда он несёт  
Иго в юности своей:  
Сидит уединённо и молчит,  
Ибо Он наложил его на него;  
Полагает уста свои в прах,  
Помышляя: “Может быть, ещё есть надежда”;  
Подставляет ланиту свою бьющему его,  
Пресыщается поношением (3:27–30).

*Реакцию пророка на это воспоминание можно выразить в форме наставлений:*

(1) *Примите то, что назначил вам Господь, даже если вы молоды (3:27).* Стих утверждает, что благо для человека носить в юности иго. Это убеждение основано на опыте. Пророк вспоминает юность, когда он был далёк от понимания того, как мудро было возложить такое тяжкое бремя на молодого человека (см. Иер. 1:6–10).<sup>5</sup>

(2) *Молчите, пока не увидите замысел более ясно,* потому что это иго возложил на вас Бог. Доверьтесь Богу (3:28, 29). Не спорьте с Ним. Примите Его поручение вам. В этом контексте видна надежда (3:24; Иер. 12:1–6).

(3) *Оставайтесь верными,* даже если вас бьют по щеке (3:30; Иер. 20:1–6; см. также ст. 7–13; Мф. 26:63–68; 5:38–42). Когда человек подставляет другую щеку, это не признак слабости или трусости. Наоборот, это верх истинного мужества и нравственной силы, которая не опускается до мирского поведения. Здесь кажущееся унижение становится зрелым прославлением. Именно таким поведением, Своей покорностью, Иисус одержал победу (Мф. 20:26–28; 1 Пет. 2:21–24; Фил. 2:5–11).

## В центре внимания—отношение Бога к человеку (3:31–38)

Ибо не навек оставляет Господь,  
Но послал горе—  
И помилует по великой благодати Своей.  
Ибо Он не по изволению сердца Своего  
Наказывает и огорчает сынов человеческих.  
Но когда попирают ногами своими  
Всех узников земли,  
Когда неправедно судят человека  
Пред лицом Всевышнего,

<sup>5</sup>Хорошо носить иго (ярмо) в юности, потому что (1) это разумно в Божьем высшем плане (см. Прит. 22:6; Пс. 77:1–8); (2) это почётно (Прит. 10:1–5); (3) это вознаграждается (1 Тим. 4:8–16; 2 Тим. 3:14–17); (4) это самый лёгкий и лучший образ жизни (Мф. 11:28–30); Ин. 10:10; 1 Пет. 5:5–7).

Когда притесняют человека в деле его:  
Разве не видит Господь? (3:31–36).

В этой части главы *в центре внимания отношение Бога к человеку.* Выдвигаются три причины, почему мы должны уповать на Господа и покориться страданию перед Ним:

(1) *Страдание временно (3:31).* Хотя пророку казалось, что Бог оставил Своего раба в беде, это было временно (см. Иер. 15:15, 18, 19–21; 17:14–18; 18:19–23; 20:7–13). Временная природа Божьего отстранения или гнева была распространённой концепцией во взглядах евреев. В некоторых случаях эта идея высказывалась в Божьем Слове (См. Пс. 43:24; 76:8–10; 78:5; 84:6, 7; 102:9; Ис. 64:9; Иер. 3:5, 12; Мих. 7:18).

(2) *Бог не хочет наводить бедствие, огорчать или наказывать сынов человеческих (3:32–34).* Если Он огорчает, наказывает или бьёт человека, то лишь для того, чтобы помочь ему стать тем, кем он может и должен быть. Такое наказание учит человека стойкости (см. Иез. 18:25–32; Евр. 12:5–7; 1 Пет. 1:6–9). Бог не допускает, чтобы хоть одна душа была искушаема сверх того, что она, по Его благодати, может выдержать. Божья забота ясно видна в 1 Кор. 10:13: “...верен Бог, Который не попустит вам быть искушаемыми сверх сил [божественная предупредительная мера], но при искушении даст и облегчение [божественная защита], так чтобы вы могли перенести [божественное совершенствование]”.

(3) *Господь не одобряет несправедливость, и Он никого не лишит справедливости (3:35, 36).* Авраам вопрошал: “Судия всей земли поступит ли неправосудно?” (Быт. 18:25). Здесь пророк отвечает, что всякий человек “пред лицом Всевышнего” может быть уверен, что Он никого не отринет и не обманет там, где нужно исполнить правосудие. Напротив, Бог проявит сострадание в соответствии со Своей неисчерпаемой милостью (3:32, 22).

Кто это говорит: “И то бывает,  
Чему Господь не повелел быть?”  
Не из уст ли Всевышнего  
Происходит бедствие и благополучие?  
(3:37, 38).

Эти стихи выражают представление пророка о Боге в связи с добром и злом. Всё в руках Бога, а не человека. *Что Бог скажет, то и будет.* Это представление не только служило в качестве теста истинного пророка (см. Втор. 18:15–22), оно также отдаёт должное Божьему всевластию. Он над делами человеческими

и в их делах. Всякий добрый дар исходит от Бога (Иак. 1:17, 18), а всякое зло Он либо *попускает*, либо *назначает*. Бог попустил грех; Он даже благословляет добрых и злых, справедливых и несправедливых (Мф. 5:44, 45). Однако Он исследует человеческие сердца и проследит, чтобы они были судимы по своим делам (Иер. 17:9, 10; 2 Кор. 5:10; Рим. 14:10–12). Если *Бог назначил кому-то* злую долю, это чтобы воздать им за непослушание. Он наведёт гибель на непокорные души, которые не любят истины и не желают исполнять Божью волю. (Прочтите Втор. 13:1–9; 2 Фес. 1:6–10; 2:8–12). Иегова—справедливый Бог, и люди пожинают то, что посеяли (Гал. 6:7–9).

### ИСПОВЕДАНИЕ ПРОРОКА ЗА СЕБЯ И ЗА НАРОД (3:39–47)

Оправдав Бога и отдав должное Его милосердию, состраданию и правосудию (3:21–38), пророк оборачивается и смотрит на *себя* и *свой народ* как на грешников перед справедливым Богом. Отметьте использование местоимений множественного числа в стихах 40–47, подтверждающих, что это мысли народа, а не одного человека.

Зачем сетует человек живущий?  
Всякий сетуй на грехи свои (3:39).

*Делается вывод, что смертный человек не в праве сетовать,<sup>6</sup> так как он грешен.* Мы нередко слышим распространённый—и часто неуместный—вопрос: “Почему Бог сделал это?” Во-первых, Бог может не быть источником данного бедствия. Главная ошибка Иова—осуждение Бога, когда настоящим источником его испытаний был сатана (Иов. 2:1–10; 16:7–17; 19:6–12). Во-вторых, человек со своим ограниченным знанием фактов не имеет права судить Бога. В-третьих, когда грешник пожинает то, что посеял, не время нечестиво плакать и жаловаться справедливому Богу. (См. Чис. 32:23; 2 Тим. 4:8; Гал. 6:7, 8).

Испытаем и исследуем пути свои  
И обратимся к Господу.  
Вознесём сердце наше и руки  
К Богу, существу на небесах (3:40, 41).

*Правильный курс для грешников содержит три*

<sup>6</sup>Евр.: *анан*—“...быть печальным, горевать, плакать... стонать... отсюда жаловаться, Плач. 3:39; с дополнительным оттенком нечестивости, Чис. 11:1” (Трежелле).

*момента:* (1) Испытаем<sup>7</sup> свои пути. (2) Исследуем<sup>8</sup> свои пути. Здесь автор явно делает двойной акцент: стих предлагает нам испытывать и ещё раз испытывать себя! Когда человек стремится оправдаться пред Богом, не время для легкомысленного исследования, неполных фактов и полуправды! (3) Когда человек честно исследовал себя, обнаружив своеволие или слабость, наступает время “обратиться<sup>9</sup> к Господу” (3:40).

Вознесение “сердца” (внутренняя посвящённость) и “рук” (внешнее желание и служение) демонстрирует искреннее стремление вернуться к Богу (см. 1 Тим. 2:8).

Мы отпали и упорствовали—  
Ты не пощадил (3:42).

*Следует признание, что народ Иудеи “отпал”<sup>10</sup> и “упорствовал” (1:18, 20).* И снова здесь мы видим два слова, делающие двойной акцент на упрямом, непокорном, дерзком поведении. Воистину люди с таким характером и поведением не имеют права жаловаться Богу или человеку, если к ним приходит наказание (Лк. 23:39–41).

Ты покрыл Себя гневом  
И преследовал нас,  
Умерщвлял, не щадил;  
Ты закрыл Себя облаком,  
Чтобы не доходила молитва наша;  
Сором и мерзостью Ты сделал нас  
Среди народов.  
Разинули на нас пасть свою все враги наши.  
Ужас и яма, опустошение и разорение—  
Доля наша (3:43–47).

Эти стихи оценивают положение Иудеи в разных выражениях, описывающих трагедию.

<sup>7</sup>Евр.: *хафас*—“...копать, искать... Прит. 2:4... Прит. 20:27... отыскивать... искать... продумать... искать = испытывать... Плач. 3:40... 3 Цар. 20:6... Ам. 9:3... Пс. 76:7 (душа, стремящаяся познать...)” (Браун и др.).

<sup>8</sup>Евр.: *хакар*—“...Пс. 138:23... искать, исследовать... изучать предмет или вопрос... Прит. 25:2; Пс. 43:23... тщательно анализировать... Прит. 18:17... о самоанализе... Прит. 3:40” (там же).

<sup>9</sup>Евр.: *шуб*—см. определение в сноске 19 на с. 15. В этом стихе, где речь идёт о грехе и Боге, оно означает “вернуться к Богу”, “искать в покаянии”.

<sup>10</sup>Евр.: *наша*—“...быть в ужасе... Соф. 3:11... Иер. 3:13... Ис. 48:8... восстание, бунт... преступление против Бога... Ис. 1:28... Ис. 53:12; Ос. 14:10... Плач. 3:42... Пс. 36:38” (там же).

(1) Частью этой поучительной картины является то, как Бог *отреагировал* на грех Иудеи. Так как народ не покаялся, то Бог не пощадил их (3:42; см. Иер. 29:12–14). Причиной массового беспощадного убийства (3:43; 2:2, 4, 6) стал гнев Божий (см. 1:12; 2:1, 3, 21, 22; 3:1) и Его правосудие. Облако в еврейской поэзии часто используется как образ тьмы, мрака и безысходности (3:44); здесь оно сочетается с Божьим гневом (2:1). Это облако символизирует барьер, через который не может проникнуть молитва. (См. Иер. 7:16; 11:14; 14:11; Прит. 1:24–33; Ис. 59:1–8).

Бог предупреждал, что их злые пути заставят Его повернуться к ним спиной (Иер. 15:6; 18:15–17). Теперь пророк печально заявляет, что такой момент настал.

(2) Также указывается, как *отреагировали враги Иудеи*. Оценка “сор и мерзость”—самая низкая, какой только может удостоиться человек. Это всё равно что пёс, возвращающийся на свою блевотину (Прит. 26:11; 2 Пет. 2:22). Добавьте к этому ещё фразу пророка, что враги “разинули на нас пасть<sup>11</sup> свою”, и получается полная картина поношения Божьего народа! Представьте в разгул массовой резни ещё оскорбления, проклятия и поношение пленных в цепях. Какие жуткие картины и слова потрясали эти беззащитные души!

(3) На удушливую сцену опустошения и разорения *Иудея отреагировала* “ужасом”.<sup>12</sup> Ужасы отовсюду (2:22). Люди были объаты страхом, оглушены. Этот неожиданный ужас и мучения были плодом их греха.

### КРАТКОЕ ИЗЛОЖЕНИЕ ПРОРОКОМ ЕГО РАСТУЩЕГО ПОНИМАНИЯ (3:48–58)

В стихах 48–66 автор вновь начинает говорить от первого лица, что продолжается до конца главы. (Отметьте использование местоимений “мой”, “моя” и т. п. [16 раз], “меня” [6 раз] и “я” [5 раз]). В личных высказываниях пророка присутствуют ещё Господь и враги. Господь упоминается 7 раз, и также многократно повторяются местоимения “Ты” (12 раз), “Твой”

<sup>11</sup>Евр.: *пацах*—“...разрывать на куски... в угрозе (как хищные звери)... Пс. 21:14; в насмешке... [идиома, когда на конце стоит ‘л] Плач. 2:16; 3:46; в грубой речи” (Трежелле); “открывать... разделять... открывать рот” (Браун и др.).

<sup>12</sup>Евр.: *пахад*—“страх... ужас... 2 Пар. 17:10... Пс. 118:120... трепещет от страха Твоего... Пс. 63:2... Иер. 30:5... Прит. 1:26, 27... звук беды... Иер. 48:44... звук ужаса” (Браун и др.).

и т. п. (3 раза), обращённые к Богу, когда автор восхваляет Его или взывает к Нему о помощи. Причина этих воплей к Господу состоит в том, что пророк окружён врагами (3:52) и противниками (3:62), которых постоянно называет местоимениями “их”, “им” и т. п. (14 раз) и “они” (1 раз).

### Состояние пророка (3:48, 49)

Потоки вод изливает око моё  
О гибели дочери народа моего.  
Око моё изливается и не перестаёт,  
Ибо нет облегчения (3:48, 49).

Пророк беспрестанно плачет. Может ли его боль быть сильнее, если слёзы текут, словно “потоки вод”, а “око... изливается и не перестаёт”? Может ли его страдание быть ещё глубже? Если слова могут заставить нас плакать с плачущим (Рим. 12:15), тогда всякий читатель, размышляющий над этой картиной, должен понять боль этой страдающей души! *Какую цену пришлось заплатить Божьему пророку!*

Некоторые считают, что “дочь народа моего” (3:48)—это разрушенные соседние города. Однако стих 51 говорит о “дочерях моего города”, указывая на скорбь по беззащитным женщинам и на неописуемую жестокость, которую они испытали, когда город пал от голода и врага. (См. 2:11–13, 18–20).

### Причина слёз (3:50–54)

Доколе не призрит  
И не увидит Господь с небес.  
Око моё опечаливает душу мою  
Ради всех дочерей моего города.  
Всячески усиливались уловить меня, как  
птичку,  
Враги мои, без всякой причины;  
Повергли жизнь мою в яму  
И закидали меня камнями.  
Воды поднялись до головы моей;  
Я сказал: “Погиб я” (3:50–54).

*Причины слёз пророка*—не только дочери города. Стих 50 содержит ключевые слова: он будет лить слёзы, “доколе не призрит и не увидит Господь с небес”. Понимая теперь, что эти события являются Божьим судом, пророк признаёт, что единственная помощь в этот мрачный день разорения и опустошения—Бог Иегова. Чтобы отвергнутый Избавитель Иудеи, их праведный Бог, восстановил их, с Ним нужно примириться (см. Иер. 29:10–14).

Беспомощность самого пророка описана в

стихе 52, когда он вспоминает, как враги старались поймать его, “как птичку” (см. Иер. 37:12–16), и заставили замолчать, бросив “в яму” (3:53; Иер. 38:1–9). Когда кто-то плохо с нами обращается, нам больно. В особенности это смущает и обижает, когда неприятелем становится *наш собственный народ*. (См. Пс. 54:5–16; 68:2–13).

Допуская, что эти описательные термины в стихах 52–54 говорят о том времени, когда Иеремию посадили в яму с жидкой грязью, мы не удивляемся, что он думал, что погиб. Когда так нужна была помощь и он так хотел помочь своему народу, пребывание в этой вонючей яме было ужасно. Он не мог говорить от Божьего имени, не мог помочь страдающим наверху. Его единственной надеждой на лучшие дни было упование на Бога.

### Утешающий призыв (3:55–58)

Я призвал имя Твоё, Господи,  
Из ямы глубокой—  
Ты слышал голос мой.  
Не закрой уха Твоего от вздыхания моего,  
От вопля моего.  
Ты приближался, когда я взывал к Тебе,  
И говорил: “Не бойся”.  
Ты защищал, Господи, дело души моей,  
Искупил жизнь Мою (3:55–58).

Этот раздел начинается с *утешающего призыва (имени Господа)*. Если мольба исходила из ямы (цистерны), то это действительно отражает способность Всемогущего слышать нас, *где бы мы ни находились!* Иеремия был не только на дне цистерны, но отверстие над его головой в этой темнице для одиночного заточения ещё было закрыто крышкой, или камнем (3:53). И он воззвал о помощи и избавлении. Оказавшись в заброшенной цистерне, по горло в грязи, с камнем, закрывающим отверстие вверху, не может сказать: “Я сам о себе позабочусь!”

Бог ответил на слёзы Иеремию пятью примечательными способами. Во-первых, Бог услышал его голос; Он не закрыл Своего уха от молитвы пророка (см. 3:56; Ин. 9:31).<sup>13</sup> Во-

<sup>13</sup>Между нашими *страхами* и *фактами* может быть большая разница! Раньше, когда пророк взывал о помощи, он говорил о Боге: “[Он] задерживал молитву мою” (3:8). Потом обвинял Бога в том, что Он закрыл Себя облаком, сквозь которое не могла проникнуть ни одна молитва (3:44). Как разительно изменились представления и уверенность того же пророка в 3:55–57! *Кто же изменился—Бог или пророк?*

вторых, когда пророк взывал, Бог приближался (3:57; см. Деян. 17:25–28). Как говорится, Бог прямо сейчас недалеко от нас и был бы на столь же близко и на другом конце земли, *ибо Он везде* (Пс. 138:1–18; Иер. 23:23, 24). И тем не менее, Писания называют момент, когда Бог изливает благословение, временем, когда Он *приближается*. В-третьих, Бог сказал Иеремии: “Не бойся”. Он Всемогущий Бог (см. Быт. 17:1; 28:3; Исх. 6:3; Пс. 9:1, 3; Отк. 4:8; 19:6). Бог есть любовь (1 Ин. 4:8), а совершенная любовь изгоняет страх (1 Ин. 4:18; см. 2 Тим. 1:7; Евр. 13:5, 6). Когда Бог говорит “Не бойся”, за Его словами стоит безграничная сила, которая делает их значимыми. В-четвёртых, как пишет Иеремия, Бог “защищал”<sup>14</sup> дело его души (3:58). Каким бы ни было дело пророка, кто может спорить со Всемогущим Богом? (См. Пс. 8:1–4; Иов. 42:1–6). В-пятых, пророк с благодарностью заявляет Богу: “[Ты] искупил”<sup>15</sup> жизнь мою”. Подумайте, что значило для Иеремию, находящегося в заполненной грязью цистерне, искупление его жизни! Это поможет нам в какой-то степени понять чувства Иеремию, когда Авдемелех пришёл с тридцатью людьми и вытащил его из этой ямы (Иер. 38:8–13).

Вспомните всё, что вызывало боль и страдание, отчаяние и уныние, слёзы и испытания в жизни Иеремию,— и осознайте, что Бог даёт *мир, который превышает всякого разума*. Иеремия имел этот мир даже после того, как Иерусалим пал и лежал перед ним в дымящихся руинах. Ужасно? Да, но даже сточная яма стыда и скорби не могла лишить его радости оттого, что Бог превышает всего этого. Он искупил жизнь пророка (см. Фил. 4:4–7).

### УВЕРЕННОСТЬ ПРОРОКА (3:59–66)

Ты видишь, Господи, обиду мою;  
Рассуди дело моё.  
Ты видишь всю мстительность их,  
Все замыслы их против меня.  
Ты слышишь, Господи, ругательство их,  
Все замыслы их против меня,

<sup>14</sup>Евр.: *риб*—“бороться, состязаться... кричать, вопить... шумно ссориться... Плач. 3:58... Иер. 50:34... вести дело (в суде)... Ис. 3:13... Ам. 7:4... Иер. 2:9” (Браун и др.).

<sup>15</sup>Евр. *га-ал*—“...избавление от рабства, Лев. 25:48, 49... когда первоначальный владелец покупает посвящённое, заплатив за него оценочную стоимость, Лев. 27:13, 15, 19... когда Бог избавляет (подразумеваются личные отношения)... людей от смерти, Пс. 102:4; Плач. 3:58; Ос. 13:14... Иер. 50:34” (там же).

Речь восстающих на меня и их ухищрения  
Против меня всякий день  
Воззри, сидят ли они, встают ли,  
Я для них — песнь (3:59–63).

*Пророк передал свои проблемы в руки Господа.* С этого места главы что-то неумовимо меняется в тоне пророка: это уже не просто отчаянное взывание к Господу, а понимание, что Господь не оставит. Господь бодрствует; Он видит обиду пророка (3:59). Теперь автор начинает осознавать, что Господь видит мстительность врагов, их замыслы, их ругательства, их речи и ухищрения и то, что он стал объектом их постоянных насмешек. Отметим поразительное сходство между обвинениями в 3:59–63 и в Иер. 20:7–13. Даже подбор слов в этих отрывках схож: за словами пророка слышится уверенность в том, что Бог непременно дарует ему победу над противниками.

Воздай им, Господи,  
По делам рук их:  
Пошли им помрачение сердца  
И проклятие Твоё на них;  
Преследуй их, Господи, гневом  
И истреби их из поднебесной  
(3:64–66).

*Пророк, прося Бога* воздать врагам Иудей “по делам рук их” (3:64), показывает, что понимает: таков и есть Его план. Именно так Бог всегда судит, именно так Он наказывает (Иер. 17:9, 10; Иез. 18:30–32; Гал. 6:7, 8).

*Цена, которую они заплатят*, в стихе 66 возрастает: Бог будет преследовать их Своим “гневом”<sup>16</sup> и истребит (см. Иер. 18:20–23). Бог Своим действием пошлёт им “помрачение сердца”<sup>17</sup> (3:65), и на них будет Его проклятие.

<sup>16</sup>Евр.: *аф*. Это дышащее огнём слово в книге употребляется постоянно (1:12; 2:1, 3, 6, 21, 22; 3:43).

<sup>17</sup>Это не кальвинистская доктрина, что Бог будто бы предопределяет стольким-то погибнуть, а стольким-то спастись, которая лишает человека свободы выбора. Бог не хочет, чтобы кто погиб, но велит людям покаяться в своём непослушании (Иез. 18:30–32; Деян. 17:30, 31; 2 Пет. 3:9). Если человек упорно сопротивляется Божьему долготерпению и милости, не желая возлюбить истину, тогда Бог может послать сильное заблуждение и позволить ему испытать последствия безрассудства и неповиновения (см. 2 Фес. 2:9–12; Прит. 1:23–33). Так Бог “помрачил” (ожесточил) сердце фараона (Исх. 7:3; 9:12; 10:1), но при этом ясно говорится, что упрямый фараон сам ожесточил своё сердце (Исх. 7:13, 14; 8:15, 32; 9:34). Когда солнце светит на воск и бетон, то один размягчается, а другой затвердевает.

Автор продолжает просить Бога действовать, но он точно знает, что Бог услышит его молитву и ответит на неё. Глава производит впечатление, что даже в отчаянии и страдании пророк верит в Божью заботу: Иеремия пришёл со своими переживаниями к Богу, и Бог ещё потрудится во благо Своего народа.

---

## Уроки главы 3 Плача Иеремии

### “Не бойся” (3:57)

Отметьте силу *Божьего Слова*, когда одно краткое обещание может перевернуть всё наше отношение к жизни. Всего два слова в 3:57: “Не бойся”. Вспомните ситуацию: пророк сидит в “яме глубокой” (3:55); и всё же он, поняв, что Бог желает приблизиться к нему, обретает уверенную надежду на Божьи искупительные блага (3:58). Всего два слова, а как всё сразу изменилось по воле Бога!

Как часто этот принцип творит чудеса в жизни человека! Бог в Быт. 15:1 успокоил Авраама: “Не бойся, Аврам”. То же самое Он сказал Исааку: “Не бойся, ибо Я с тобою” (Быт. 26:24). Бог дал такое же наставление Моисею перед победой над царём: “Не бойся его” (Чис. 21:34). Когда против Иисуса Навина выступили все цари аморейские, Бог спокойно сказал: “Не бойся их” (Иис. Н. 10:8). Когда на Иудею и Иерусалим собиралось напасть великое множество, Бог сказал: “Не бойтесь и не ужасайтесь множества этого великого, ибо не ваша война, а Божия” (2 Пар. 20:15). В трудное время Бог через Исаяю сказал Израилю: “Не бойся, ибо Я с тобой” (Ис. 41:10; см. ст. 13, 14). К Даниилу в плен был послан ангел сказать: “Не бойся, Даниил” (Дан. 10:12; см. ст. 19). Когда Божий народ вернулся из плена, Бог сказал: “Не бойтесь!” (Агг. 2:5; Зах. 8:13). Когда настало время родиться Иисусу, Бог сказал через ангела: “Не бойся, Мария” (Лк. 1:30). Когда Иисус избрал Петра и других Своими апостолами, Он сказал: “Не бойся” (Лк. 5:10). Когда Павел попал в кораблекрушение, Бог послал весть: “Не бойся, Павел!” (Деян. 27:24). Когда Иоанн увидел изумительного воскресшего и прославленного Сына Божьего, Господь в сиянии сказал: “Не бойся” (Отк. 1:17). От начала

---

ет. Солнце одно и то же, но компоненты воска размягчаются, а компоненты бетона затвердевают. Так и Божья истина одного может смягчить, приведя к благодарному повиновению, а другой, услышав ту же истину, ожесточается и бунтует.

и до конца Божьей вести человеку земные творения слышали призыв: “Не бойтесь!”

Эти слова рассеивают страх и укрепляют в нас веру. (См. Ин. 14:1–3, 6; Евр. 5:8, 9; 1 Кор. 15:50–58; Мф. 28:20).

Сладко верить в Иисуса,  
Верить всем Его словам;  
Я душою возношуся  
Прямо, прямо к небесам.

Уповая на Иисуса,  
На Его святую кровь,  
Я Ему служу, молюся  
И жизнь посвящаю вновь.

О, Господь, мой Искупитель,  
Льну к Тебе я всей душой;  
О, Господь, Господь Спаситель,  
Я был, есмь и буду Твой”.<sup>18</sup>

---

<sup>18</sup>“Сладко верить в Иисуса”, сб. *Христианские песни*, 1966, №19.

© 2003, 2006 ИСТИНА СЕГОДНЯ  
перепечатка воспрещается